广东轻工职业技术学院关于“双师”素质教师的认定暂行办法
    为实现我院高职人才培养目标，面向社会需求，更多更好地培养高等技术应用型专门人才，不断提高我院的办学水平，为做好“双师”素质教师的管理工作，加快建设一批专业结构合理，综合素质优良，又有较强实践能力的“双师”素质教师，使其在教学一线更好地发挥作用，特制定本办法。

    第一条、认定条件
    具备下列条件之一者可申报认定“双师”素质教师：

    （一）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且有本专业实际工作的中级（或以上）技术职务（含行业特许的资格证书）。

    （二）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且近五年中有两年以上（可累计计算）在企业第一线从事本专业实际工作的经历。

    （三）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且参加教育部组织的教师专业技能培训获得合格证书，能全面指导学生专业实践实训活动。    （废除此项）
    （四）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且近五年主持（或主要参与）两项应用技术研究，成果已被企业采用，效益良好。

    （五）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且近五年主持（或主要参与）两项校内实践教学设施建设或提升技术水平的设计安装工作，使用效果好，在省内同类院校中居先进水平。

    （六）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且在近五年中作为实习指导教师带学生到企业第一线指导学生实习或深入校内实训基地参加实践工作累计八十周以上。

    （七）有高等学校讲师（或以上）教师技术职务，且获得国家职业技能鉴定职能部门颁发的考评员证书（中级以上）者。

    （八）具有中级（或以上）专业技术职务的企业一线人员调入我院从事教学工作，并受聘讲师（或以上）教师技术职务者。

    第二条、认定程序
    （一）凡申报我院“双师”素质教师者，需个人如实填写申请表，写明符合的具体条件及能够承担哪个专业的哪一门专业基础课或专业课、实践指导课，由所在系（院）审查后签署意见。

    （二）所在系（院）将其本人申请表、讲师及以上职称资格证书、本专业实际工作的中级（或以上）技术职称证书等实践证明材料的原件、复印件，交人事处审核。审核后，报学院“双师”素质教师认定工作小组审批。      

    （三）对于审批通过的人员，经公示无异议后，由人事处备案，学院颁发证书。

    （四）“双师”素质教师的认定工作原则上每学年进行一次。

    第三条、申请人需提供的实践证明材料
    （一）符合“双师”素质教师认定标准第二条者，需出示到企业一线进修或工作的原始申请、经所在企业鉴定的进修报告或工作总结并经企业行政负责人签字、盖章，同时出示所在系（院）负责人签字、盖章的证明。    修改后：证明材料以原始的服务协议或项目合同书或为依据，属专业实践累计工作经历的无需另外上报证明材料。
    （二）符合“双师”素质教师认定标准第三条者，需出示教育部组织的教师专业技能培训合格证书，以及指导学生进行专业实践实训活动的总结。    （废除此项）
（三）符合“双师”素质教师认定标准第四条者，需出示原始研究材料、技术鉴定证书、经企业技术管理部门有关领导签字盖章证明企业采用成果的时间、效果。      

    （四）符合“双师”素质教师认定标准第五条者，需出示原始的校内实践教学设施建设或提升技术水平的设计安装的可行性技术论证，有关部门验收报告、使用单位评价意见、水平鉴定结论。

    （五）符合“双师”素质教师认定标准第六条者，需出示指导学生实习或参加实践的工作计划和总结，并经企业有关负责人签字、盖章。

    第四条、本办法自公布之日起开始执行。
    第五条、本办法由学院“双师”素质教师认定工作小组负责解释。
